

PECC

亞太區域

情勢月刊

Asia Pacific Situation Monthly

7 2024
月號

2024年7月出刊



CTPECC亞太區域論壇「人力資源發展與職業衛生安全」

本期重要內容

CTPECC亞太區域論壇

「人力資源發展與職業衛生安全」(上) CTPECC秘書處

印度對東協的經略、路徑與挑戰 許慧儀

FTAAP與APEC下世代議題的推動 許峻賓

本刊物採用環保紙

發行所 / 太平洋經濟合作理事會中華民國委員會

地址 / 台北市德惠街16-8號7樓

電話 / (02)2586-5000

創刊日期 / 1996年1月



訂閱電子報



CTPECC

會議紀實

CTPECC 亞太區域論壇— 「人力資源發展與職業衛生安全」

■ 陳彥如
CTPECC 助理研究員

太平洋經濟合作理事會中華民國委員會（CTPECC）於本（113）年5月14日假國立臺灣大學舉辦113年度第2場亞太區域論壇。論壇主題為「人力資源發展與職業衛生安全」。本次活動邀請國立臺灣大學公共衛生學院鄭守夏院長、國立臺灣大學健康政策與管理研究所鄭雅文所長、國立臺灣大學環境與職業健康科學研究所吳章甫所長、勞動部綜合規劃司王厚誠司長、國立臺灣大學健康政策與管理研究所李達宇副教授、California State University-Sacramento Young-Im Lee(李英任)副教授、國立臺灣大學環境與職業健康科學研究所陳志傑教授、財團法人安全衛生技術中心余榮彬總經理、采鈺科技股份有限公司黃文榮資源企劃組織副總經理及本會許峻賓秘書長就近期亞太區域人力資源發展與國際職業衛生安全等相關議題共同分享與討論。本活動相關紀實茲分述如下：



鄭守夏院長發表開幕致詞。（圖 /CTPECC 畘處）

● 開幕致詞：國立臺灣大學公共衛生學院鄭守夏院長

國立臺灣大學公共衛生學院鄭守夏院長感謝太平洋經濟合作理事會中華民國委員會（CTPECC）辦理亞太區域論壇，本次論壇主題人力資源發展與職業衛生安全皆為當前全球公衛及APEC之重要趨勢，而本院非常支持本次的跨域合作。



鄭雅文所長介紹第一場次講者。（圖 /CTPECC 紘書處）



王厚誠司長簡介 APEC HRDWG。（圖 /CTPECC 紘書處）

第一場次：人力資源與經濟發展

第一場次由國立臺灣大學健康政策與管理研究所鄭雅文所長擔任主持人，依序介紹本場講者。首先，王厚誠司長由政府角色分享我國於 APEC 的實際參與；李達宇副教授分享 OECD 國家的健康人力資源規劃模型。最後，李英任副教授探討目前亞太地區包容性與婦女性經濟賦權之研究。

我國參與 APEC 人力資源工作小組的歷程與工作推動 勞動部綜合規劃司 王厚誠司長

我國在數位科技發展方面享譽全球，亦見於職業安全衛生領域。自 1990 年代成立 APEC 人力資源發展工作小組（Human Resources Development Working Group, HRDWG）以來，其結構分為勞動與社會保障分組（Labor and Social Protection Network, LSPN）、能力建構分組（Capacity Building Network, CBN）及教育分組（Education Network, EDNET）。

近年來，我國積極於 HRDWG 中提案。2022 年與 2023 年分別舉辦兩場 APEC 工作坊，探討數位科技應用於職場健康管理與職業災害預防，以及以人為中心的職業安全衛生措施，促進 APEC 經濟體間的合作，顯示我國為近年引領 APEC 推動職業安全衛生之重要經濟體。

王司長表示，未來我國將繼續提出 HRDWG LSPN 行動計畫，實踐 HRDWG 底特律準則，推動包容性人力資源發展目標。此外，我國將強化與其他經濟體及國際組織的合作，特別是與國際勞工組織（ILO）及歐盟的交流，以推行綠能產業勞動力的職業安全衛生計畫。

健康人力資源規劃模型的創新 國立臺灣大學健康政策與管理研究所 李達宇副教授

回顧 COVID-19 疫情前後的醫療人力短缺情況，李達宇副教授援引美國勞工統計局的數據，指出醫療資源在地理分佈上存在顯著差異，尤在農村地區的「醫療沙漠」現象與全球醫療人才流失問題，皆顯示健康人力資源在公共衛生體系中之重要性。



李達宇副教授進行圖表分析。（圖 /CTPECC 積善處）

李教授分享其刊登於期刊之研究，詳細解釋各模型在供給與需求層面的應用，並指出八種方法學的主要特色。此外，其亦介紹 OECD 國家的醫療人力規劃模型案例，強調數據智慧與醫療人力預測模型將有效配置醫療資源，並提倡醫療人力規劃的透明報告機制。

李教授建議，跨部門的協調政策將有助於解決醫療人力問題，並強調投資於人資的益處，不僅限於提升健康成效，還可促進社會、經濟及減少不平等目標。此外，組織應提出具體策略來吸引、培育及留住人才。然而，最重要的是營造以人為本的工作環境，從而促進整體公共衛生的發展。

包容性與婦女經濟賦權在 APEC 場域之討論與進展

Political Science, California State University-Sacramento

Young-Im Lee(李英任) 副教授

李英任副教授指出，亞太地區擁有 6 億女性勞動力，但僅有 60% 參與正式部門，表示女性

對 APEC 經濟的潛在貢獻尚未完全釋放。為此，APEC 推出多項與女性相關的倡議，其中 2023 年 APEC 婦女與經濟儀表板展示五項支柱及各指標，並詳細分析女性勞動參與率、失業率等數據。尤在東北亞地區，中國女性失業率最高，而日本最低。此外，性別薪資落差問題依然嚴重，女性相對於男性的中位數收入較低，如南韓性別薪資差距超過 30%。在女性政治賦權方面，東北亞地區的女性高階領導職位比例，顯示臺灣在部長與國會議員層級均為最高。

儘管如此，女性健康問題如月經與更年期對女性職業發展構成重大挑戰，顯現女性在職場中面臨的特殊問題，亟需技術創新來解決。女性科技 (FemTech) 便具有極大潛力，從而提升女性在經濟中的地位。全球約有 1,500 家女性科技新創公司，其中三分之一位於美國，日本約有 120-150 家，臺灣約為 10-20 家。然而，現階段女性科技產業仍面臨投資與資金不足、產品種類較為有限等挑戰。■



李英任副教授解析 APEC 進展。（圖 /CTPECC 積善處）

政策趨勢

印度對東協的經略、路徑與挑戰

■ 許慧儀

國立臺北教育大學東南亞區域管理碩士學位學程兼任助理教授

一、印度的東進政策

印度，近十年來成為世界各國無法忽視的存在，不僅地緣戰略地位逐漸提升，也是全球經濟成長率最快速的經濟體之一，2021-2022年成長率為8.7%、2022-2023年成長率為7.2%，今（2024）年則將達到7.3%¹。此外，最引人關注的必然是現任印度總理莫迪自2014年5月上台後所落實的一系列「新外交策略」，具體將印度90年代便已存在的「東望政策（Look East policy）」提升為更積極主動的「東進政策（Act East policy）」。從原本僅聚焦在與東協國家的經貿合作，轉進為軍事、多邊的合作模式，除了在與美國第一及第二島鏈形成軍事協防外，印度也參與印太經濟架構（IPEF）（但僅參與供應鏈、潔淨能源及反貪腐等三大支柱，尚未同意加入公平有彈性的貿易支柱）²，呈現勇於冒險並管控風險的外交攻勢。

進一步觀察印度對於世界主要國家的外交策略，主要是以「友好美國、牽制中國、發展東協、耕耘歐洲、安撫俄羅斯、維繫穩定日韓關係」

等策略；加上，在印度與東協建立東協+1的合作機制基礎上，雙方於2022年立「全面戰略夥伴關係」，同時印度也是美日印澳四方安全對話機制（QUAD）的成員國之一，印度與東協對彼此的看重程度可見一斑，這也讓印度在印太及世界地緣戰略上，具有更重要的地位。

二、印度及東協崛起的優勢

近年來，印度與東協的發展與崛起，外界有目共睹。在中國內外在困境交逼之際，印度與東協更成為具有替代中國世界工廠的潛力。簡要觀察中國目前的情勢，內在困境包括經濟不如預期、失業率居高不下、人口優勢漸失、房地產泡沫危機、地方財政困頓等，在外在困境上更疊加，包括美歐各國對中國在經貿的去風險化；以五眼聯盟、美日印澳四方安全對話機制（QUAD）、印太經濟架構（IPEF）、晶片四方聯盟（Chip4）、美日菲新安保架構、美日韓三邊合作機制與澳英美三方安全夥伴（AUKUS）

1 印度經濟成長率上看7%，聯合新聞網2024.1.30 <https://udn.com/news/story/6811/7741813>

2 印太經濟架構印度不參與貿易領域談判，中時新聞網2022.9.11 <https://www.chinatimes.com/newspapers/20220911000548-260301?chdtv>

等小多邊方式，與中國相互競爭；再加上印太戰略的鋪排，更讓印度與東協等國與其他印太國家有更多元且全面的互動與合作。

中國在內外發展雖有其阻礙，但印度與東協也有銳不可擋的發展優勢。分別觀察印度與東協的重要優勢何在：

（一）印度所具有之優勢

- 1、人口高度年輕化。印度人口數已在 2023 年 4 月超越中國，突破 14 億人，成為世界上人口數最多的國家，龐大、年輕且低廉的勞動力，讓印度具有投資及發展的潛力；
- 2、民主的政府體制與西方國家相近。印度在 1947 年獨立後，所創立的政府體制為聯邦制的民主共和國，採取英國制的議會民主制，與美歐國家有易溝通及往來的契合點；
- 3、落實對中產業替代策略。總理莫迪自 2020 年積極推動對中產業替代策略，降低對中國的倚賴，如，生產激勵計劃（PLI），落實「在印度製造」計畫³，加上印度是世界上理工人才輸出國之一，勢必將使印度製造業產能大幅增加；
- 4、印度與主要國家關係良好且友善。印度在外交上的「不結盟」政策，與東協在「維持中心及中立地位」的立場如出一轍，保持與主要國家合作關係，擴大傳統與非傳統力量的支持。另外，印度維持各國對中國威脅的關注，趁勢縮短與中國在經貿上的差距。

（二）東協所具有之優勢

- 1、東協地緣戰略重要性高。東協十國領土佔據近半印太區域，不僅美國重置南海政治地緣架構，更投入人力及資源，中國、歐盟、日韓與台灣皆積極布局此地區，未來的東協除有世界工廠角色外，亦存在成為世界市場的願景；
- 2、勞動潛力無窮。東協十國人口數已超過 6.7 億，人口潛力不容小覷，勞動力成本較為低廉，亦能生產較高附加價值的技術，企業紛紛移轉製造供應鏈到此區域；
- 3、東協各國外交自由。東協各國對外關係自由，以自願合作、互不干涉原則，在必要時點可以合作，在非必要時各自為政，這是東協最主要的特點，但也易遭到域外國家介入干涉；
- 4、東協外交中立，也是美國印太戰略重要支點。東協在外交上向來秉持大國平衡原則，以「不選邊」站的策略，維持中心性。此外，東協也是美國印太戰略定錨之處，更是牽制中國所必須構築的防火牆。

三、印度東進政策與印太戰略之競合

若進一步觀察印度的「東進政策」，指的是從經濟需求轉為更積極主動地對外戰略，尤其是在印度「東望政策」時所遭遇的國際金融海嘯衝擊、人民的貧困問題，以及產業結構面的未完全調適，都讓印度在東望政策的落實遭遇困難。繼

³ 印媒：世界工廠直球對決 中國消印度長，經濟日報 2023.12.7 <https://money.udn.com/money/story/5599/7625941>

而在 2014 年莫迪上台後所提出的「東進政策」，則正是過去 1991 年提出東望政策（1991-2014 年）的升級版。事實上，美國歐巴馬總統時的「重返亞洲（Pivot to Asia）」，到 2017 年由川普提出的「印太戰略」，再到 2022 年拜登政府的「印太戰略 2.0」，已然與東進政策有其一致性；再者，印度與東協於 2020 年外長會議中，另批准「2021-2025 印度 - 東協共同行動計畫」，將重點轉向加強經貿合作、海洋安全、打擊恐怖主義，預計於 2025 年往經濟融合共同體的方向發展。而這也與印太戰略所著重的安全合作同出一徹。

換言之，東進政策與印太戰略皆有尋求印太區域平衡及中立之意涵，望藉由多管齊下的外交接觸，架接成為中大國間橋樑之能力。此外，印度的東進政策比東望政策更多了戰略、軍事安全、防禦及機制的關聯性，尤其是在美國所提出「印太戰略」後成了相互競合的平台。但對於印度來說，東進政策仍有部分與印太戰略相異之處，也就是「不結盟」這點與美國仍有所差異。

四、印度與東協之合作與往來

印度在莫迪在 2014 年上台後，經過第一任期在東進政策上調整與規劃，自 2019 年的第二任期開始，在外交政策上不再謹小慎微，更加積極進取，爭取與周邊國家的合作，莫迪深知，印度若要擴大區域的影響力，必然需和周邊國家加強聯繫，特別是南亞國家。2022 年，印度與東協的關係正式升級為「全面戰略夥伴關係」，印度副總統譚克哈爾（Jagdeep Dhankhar）更強調，

東協是「印度『東進政策』的重要支柱，也是印度印太倡議的核心。」⁴而在 2022 年印度與東協的雙向貿易往來金額超過 1130 億美元，比 2021 年的 915 億美元，增幅超過 20%，印度與東協貿易額有向上提升的趨勢⁵。

五、印度積極經略東協之因

(一) 退出 RCEP，亟須東協加強供應鏈安全之連結

RCEP 因印度於 2019 年 11 月退出而進度延宕，顯示當時印度與中國、東協在非關稅壁壘、服務市場開放及貿易便捷化，無法達成共識。所以為了修補與東協的關係，以及除了因貿易轉移效應使其與東協雙邊貿易受到影響，再加上新冠肺炎疫情所造成的供應鏈轉移，印度必須防止中國商品可能藉由第三方市場湧入，因此必須在 RCEP 框架外，另闢與東協在供應鏈與經貿往來合作的機制。

(二) QUAD 定錨東協，印度藉此加強與東協外交力道

眾所周知，QUAD 是美日印澳除了印太戰略外，定錨東協的主要戰略。印度除藉由 QUAD 升級與美、日、澳雙邊戰略合作外，也在 QUAD 新架構下，加強與東協的外交關係，尤其是 QUAD 在疫情後，將重點合作項目由早期的傳統安全框架，轉移至全球醫療保健、氣候政策、基礎建設、災害應變、教育⁶，以對東協友善的語言內容，讓其接受。

4 美印跟上中國腳步 與東協成為全面戰略夥伴，中央社 2022.11.13 <https://www.cna.com.tw/news/aopl/202211130008.aspx>

5 ASEANStatsDataPortal <https://data.aseanstats.org/trade-annually>

6 不在擔心被迫選邊站！採取漸進式合作 《外交政策》：東協與四方安全對話拉近關係，風傳媒，2023.5.31 <https://www.storm.mg/article/4799831>

(三) 藉由與東協之合作，降低對中國之經濟依賴度

新冠肺炎疫情對全世界造成相當程度的影響，印度自然也不例外。尤其是印度並未在已完全生效的 RCEP 中⁷，自然更加擔憂遭到貿易轉移繼而影響與東協的雙邊貿易關係，印度亟須降低對中國經濟依賴度，東協也需平衡中國經濟的影響力，而這將讓印度有更強的動力加強與東協的合作。

六、印度對東協未來可能發展路徑及挑戰

(一) 在未來可能發展的路徑上：

1、印度可能增強對東協市場開放度、貿易便捷度及投資環境

印度的市場開放度、貿易便捷度及投資環境是其亟欲改善的部分。雖然莫迪不斷提出吸引外資、稅制改革、產業替代政策、生產激勵計劃、出售國有資產、展開私有化進程等改革，但相關層面的規範仍有不足之處，例如，在投資上多數國家需事先批准後，再由跨部會專案小組進程審查，除了投資人須自我具證外，印度政府亦會針對外資之出資人、持有人、管理人等身分進行詳細調查，並要求投資人說明及舉證資金來源⁸，這對有意投資印度的投資者，程序不僅繁瑣，審查也相當嚴格。以故，印度若要在東協經貿提升達到成效，投資規範及環境勢必得先有所鬆綁。

2、積極與東協加強合作，提升印度製造之能量

「印度製造（Make In India）」政策，是目前莫迪政府核心的產業發展策略。該政策於2014年9月25日啟動，透過發展創新、強化基礎建設，促使印度成為製造、設計及研發中心，2014年至2022年製造業外國投資（FDI）相較前8年（2006年至2014年）成長57%；且為實現「自給自足」願景，以生產激勵計畫（PLI）匡列260億美元預算，輔導14項關鍵產業共計733案，提升印度製造能力及出口⁹。

3、堅守以東協中心地位為立場，強化與東協關係

東協中心地位向來是東南亞國家堅守的立場與原則，但也常常受到挑戰。由於東協對中心性的定義常在不同議題上有所搖擺，也常遭到域外大國各自給予定義。而當以美國為中心的印太戰略、美日印澳四方安全對話機制（QUAD）、澳英美三方安全夥伴（AUKUS）和印太經濟架構（IPEF）等新框架的建立，皆可能會削弱東協在印太地區的中心地位、分散「東協置中」的理想性，印度更需積極捍衛東協中心性的地位與立場，才能獲得與東協關係的增強。

7 2023年6月，RCEP 對菲律賓生效，RCEP 對15個成員國全面生效

8 印度投資環境分析，中華民國對外貿易發展協會 2023.7.27 <https://www.taitraresource.com/total01.asp?AreaID=00&CountryID=IN&tItem=w02>

9 在印度製造（Make in India）政策成效，中華民國對外貿易發展協會 2023.9.1 https://www.taitra.org.tw/News_Content.aspx?n=104&s=71706

(二) 在可能遭遇的挑戰上：

1、印度東進政策短時間難以對沖 RCEP

雖然東進政策比起過往的東望政策有更多元的領域與彈性，但面對目前世界上囊括 22 億人口、生產總額達 26 兆美元、約全球 3 成的 GDP 和貿易量最大的自貿區 RCEP，印度顯然必須用更強勁的策略開放尺度，才能部分對沖 RCEP 帶給東協國家的獲益。特別是中國自 2009 年起成為東協第一大貿易夥伴，東協自 2020 起成為中國的第一大貿易夥伴，而印度於 2009 年始與東協簽署自由貿易協定（中國與東協於 2002 年簽署，2010 年建成¹⁰），在進程上仍落後中國不少，估計印度若要追趕上中國，勢必得對東協提出更多的經貿合作策略與誘因，才能達到一定效益。

2、俄烏戰爭後東協未全數對俄羅斯強烈譴責

2022 年柬埔寨輪值東協主席國時，時為總理的洪森雖譴責俄羅斯入侵行為，但仍邀請其參加東協峰會；同年，泰國輪值 APEC 主席國時，亦邀請普京參加會議；在印尼擔任 G20 主席國，同樣地也邀請普京出席參與。換言之，東協國家秉持獨立自主外交的原則不容撼動，而這將讓近年逐漸往美歐傾斜的印度，在與東協的互動上可能在某些節點遭到困難，即便印度與俄羅斯在軍武上的合作仍是相當密切。

七、小結

印度和東協是全球公認最有潛力的發展地區，不僅有人口數量優勢、極優勢地緣戰略位置，內需、消費及投資皆旺盛、與各國往來密切，以及皆秉持中立或不結盟的最高原則。在過去由中國獨佔鰲頭的世界工廠年代，在未來的十年至二十年中將可能被印度及東協所取代，成為各國安全供應鏈的替代選擇。以故，當各界以美國、中國、歐盟、日韓，或是台灣角度對焦東協時，由兩個崛起地區（印度、東協）相互檢視優劣之處，將更具有效益及評估實益。印度與東協正朝著世界工廠 2.0 的路徑前行，也將在未來成為工廠與市場並存最重要的潛力地區。■

10 中國加強與東協合作 擴大彼此市場開放程度，鉅亨網新聞中心，2023.7.10 <https://news.cnyes.com/news/id/5245244>

議題發展

FTAAP 與 APEC 下世代議題的推動

■ 許峻賓

CTPECC 秘書長

亞太自由貿易區（Free Trade Area of Asia-Pacific, FTAAP）自 2004 年由 APEC 企業諮詢委員會（APEC Business Advisory Council, ABAC）首次提出建議，在 APEC 場域討論已逾 20 年。惟歷經每次各經濟體間的討論與國際政經結構與秩序的發展及競合，FTAAP 始終未能展開實質談判，甚至 FTAAP 應該哪些議題範疇，都未有單一的文件能清楚臚列，但 FTAAP 的議題仍在 APEC 場域進行討論。

● FTAAP 範疇與議題

在 FTAAP 討論之始，APEC 多數經濟體認為此一經濟合作區域的工作應該要能兼顧傳統經貿與產業發展議題，也要能夠涵蓋未來新興經貿議題。若以國際貿易角度來說，「邊境」（border）是一個很重要的界線。因此，傳統的國際貿易議題多屬「邊境上」（at the border）層面，例如貨品關稅、服務業市場准入、關務制度等；而新興的經貿議題則分別從邊境內（behind the border）、跨邊境（across

the border），而這類議題多涉及法規調和（regulatory coherence）¹，探討各經濟體如何調整既有的國內經貿相關法規，以加速亞太區域的經濟合作與發展。

APEC 所探討的 FTAAP 範疇與議題，經常提及「下世代貿易與投資議題」（next generation trade and investment issues），但 APEC 却鮮少明白提及「下世代貿易與投資議題」的議題項目，僅於 2017 年貿易與投資委員會（Committee on Trade and Investment, CTI）下的投資專家小組（Investment Expert Group, IEG）中列出，而其目的在於讓 APEC 各經濟體可就各自有興趣之議題展開相關工作，藉以推進投資領域的下世代議題。²

而檢視 APEC 文件，包括 2014 年「APEC 實踐 FTAAP 之北京路徑圖」（The Beijing Roadmap for APEC's Contribution to the Realization of the FTAAP）或 2016 年「FTAAP 利馬宣言（Lima Declaration on FTAAP）」，雖然 2014 年的文件列出多項明確的議題，包括投資、服務、電子商務、原產地規則、全球供應鏈、供應鏈連結、關務合作、環境商品與服務、良好

1 在 2010 年 APEC 領袖宣言提及：“the importance of advancing conventional “at the border” trade and investment issues, and at the same time more actively working toward addressing non-tariff or “behind the border” barriers and other “next generation” trade and investment issues to further deepen economic integration in the region;” 請參閱：https://www.apec.org/meeting-papers/leaders-declarations/2010/2010_aelm/pathways-to-ftaap。

2 請參閱：“IEG Work Plan for Investment Aspects of Next Generation Trade and Investment Issues Matrix.” August 3-4, 2023.

法規作業，但並未進一步說明「下世代貿易與投資議題」實指為何，而是讓各經濟體於各次級論壇中進行討論與倡議。³

● 「下世代貿易與投資議題」之進展

由於「下世代貿易與投資議題」受到各方關注，因此，以日本外務省為例，曾發布一份文件說明「下世代貿易與投資議題」的範疇，該文件提及的議題包括：便捷化全球供應鏈；強化中小型企業在全球生產鏈中的參與；推動有效、非歧視、市場驅動之創新政策；RTAs/FTAs 透明化；以及，製造相關之服務業；也表示 CTI 將持續討論可能的潛在議題，例如促進包容性成長之數位貿易便捷化。⁴

此外，太平洋經濟合作理事會（Pacific Economic Cooperation Council, PECC）也曾於 2019

年出版一份分析報告，說明 FTAAP 之下世代貿易與投資議題包括：國營企業（SOEs）、電子商務、智慧財產權（IPRs）、透明化、競爭、跨境服務貿易。⁵

因此，綜合 APEC 歷年綜合 APEC 歷年相關文件所提及關於下世代議題，大致涵蓋傳統議題的新解決方式，以及新興的經貿議題。綜合各領域議題之意涵與發展如下表所示。

● 結語

FTAAP 已列為 APEC「太子城願景 2040」的工作項目之一，今年主辦經濟體—秘魯也列為重要工作，希望進一步推進 FTAAP。然而，實質進展端視各經濟體對於「下世代貿易與投資議題」範疇能否達成共識。■

下世代議題	議題發展	下世代議題	議題發展
促進有效、非歧視與市場驅動的創新政策	<ul style="list-style-type: none"> ■ 2011年領袖會議宣言通過「促進有效、非歧視與市場驅動的創新政策」，以促進競爭、促進技術取得、鼓勵創新創造和成長所需的創新能力。 	勞工	<ul style="list-style-type: none"> ■ 繼續根據2024年「HRDWG 阿雷基帕目標」和2023年「HRDWG底特律關於教育、培訓和就業平等和包容的非約束性原則和建議」推動工作。
RTAs/FTAs透明化	<ul style="list-style-type: none"> ■ 透過CBNI協助經濟體推動貿易自由化相關準備工作。 ■ 透過FTA/RTA資料庫分享資訊。 	環境	<ul style="list-style-type: none"> ■ 2011年領袖宣言通過「環境商品與服務之貿易與投資」。 ■ 配合WTO相關議題談判，呼籲各經濟體共同合作以推進環境與貿易議題。 ■ 加強打擊非法採伐及相關貿易。

3 2016 年 FTAAP 利馬宣言 提及：“We agree that APEC should continue to identify and address next generation trade and investment issues and advance new initiatives in areas identified by APEC economies as critical for achieving an eventual FTAAP. Therefore, we encourage officials, through the Committee on Trade and Investment and its sub-fora to advance potential areas of work arising from this Study by consensus, including in areas already under consideration as either identified or potential next generation trade and investment issues;” 請參閱：https://www.apec.org/meeting-papers/leaders-declarations/2016/2016_aelm/2016_annex-a.

4 “Progress Report on Implementation of the Beijing Roadmap for APEC’s Contribution to the Realization of the FTAAP.” 請參閱：<https://www.mofa.go.jp/files/000114634.pdf>.

5 “FTAAP: Next Generation Trade and Investments Issues - A Business Perspective.” <https://www.pecc.org/resources/trade-and-investment-1/2639-ftaap-next-generation-trade-and-investments-issues-a-business-perspective/file>.

下世代議題	議題發展	下世代議題	議題發展
貿易便捷化	■ 以近年因應COVID-19為例，APEC因應疫情而訴求強化疫苗或醫療相關用品的通關便捷化措施。	性別議題	■ 持續落實《拉塞雷納婦女與包容性成長路線圖及其實施計畫》。
智慧財產權	■ 依據IPEG，近兩年工作重點包括：IPR申請融資、推動IPR促進永續與包容成長、數位經濟與連結性中的IPR。	企業社會責任(CSR)	■ 2020年起，IEG將包容及責任商業與投資(IRBI)列為永久議程項目。
競爭政策	■ 透過競爭政策及法律，對於具有發展貿易及投潛力的個人，給予具包容性、韌性和永續性的支持。	數位貿易	■ 多關注微中小型企業參與電子商務與數位貿易的能力建構、網路安全、隱私保護等議題。
政府採購	■ 從婦女經濟賦權來討論婦女參與採購的公平機會，訴求採購的包容性成長。	價值鏈中的製造服務業	■ 列為APEC服務業競爭路徑圖2016-2025(ASCR)的工作項目之一。
反貪腐	■ 落實《2023-2026年亞太經合組織反腐敗主題領域架構》。	全球供應鏈便捷化	■ 強調協助微中小型企業參與全球供應鏈。
糧食安全	■ 落實「邁向2030糧食安全路徑圖」(Food Security Roadmap Towards 2030)。	促進SME參與全球供應鏈	■ 2011年領袖宣言通過「促進SME參與全球供應鏈」，近年強調新創企業、微中小型企業發展。

資料來源：作者整理。

資訊欄

「亞太區域情勢月刊」係由太平洋經濟合作理事會中華民國委員會(CTPECC)出版，CTPECC為國內產官學所組成的非營利性區域經濟合作組織。

本月刊長期徵文，詳細說明請參考右方QR Code。

歡迎投稿，請寄至以下信箱：d35056@tier.org.tw，

會再由專人回覆您！歡迎您不吝惠賜稿件。

歡迎加入「太平洋經濟合作理事會中華民國委員會」**Facebook**粉絲頁。

本刊將減少紙本印刷量，敬請訂閱電子報



讀者問卷



徵文資訊

ISSN 1605-2404



9 771605 240009